

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábot postai sorért 6 kr. Nagyobb terjedelmű hirdetések alkalmanként a legolcsóbb ártérről számoltak. Helyi hirdetések minden kiadásért 30 kr.

Nyitási díj: Minden kiadásért 10 kr. Hirdetési díj: Minden kiadásért 10 kr. Hirdetési díj: Minden kiadásért 10 kr.

Kéziratok visszajuttatásának nem vállalunk felelősséget.

**NYELV**  
 gyára  
 kitűnt tett  
 esére házi szűkösgletre,  
 t és fagyalt resztoro-  
 rti rézcspokat magán-  
 r: Nagydíófa utca 12.  
 ermentve.

**NYELV**  
 SZAGI  
 szvény-társulat.  
 erményeinket  
 zai czelokra  
 ett.  
 kba

**NYELV**  
 óság.

**NYELV**  
 Ó ÜZLET.  
 45 év óta fennálló  
 g díszmű és lábbeli  
 rehaladott aggkor  
 bad kézből kedvező  
 mellett eladó — üz-  
 a piacz kellő kö-  
 vebb felvilágosítást  
 kiadóhivatala.

**NYELV**  
 any! Becses találmány.  
 amabine.  
 Biztosan és gyökeresen gyó-  
 azásban, mint külföldön el-  
 győsbetegségek, bármily idűt  
 vízzel nehezégek, erőlteté-  
 omések ellen, makacs utóba-  
 sikkerrel alkalmazható, stb. —  
 ással. — Ara: egy kis üveg  
 Nagy üveggel 5 frt. Injektio  
 részére, fehérfolyás ellen bel-  
 (6.50 és 9 frt) — Megren-  
 vétellel a készítmények ki-  
 onosa Zsigonyi Széles Endre  
 A gyógyfűrdő, Hunyad megye.  
 apható: Kochmeister utódi  
 tóban, Nagykorona utca 32  
 Weis J. gyógyszerárban. —  
 J. Kassán Wandresk K. M.  
 gy S. Szegeden. Kovács Al-  
 enben dr. Rothschnek  
 szertárában.

**NYELV**  
 leghiresebb s legszén-  
 bb ásvány vize, a  
**NYELV**  
 LYVAI  
 z. borral vegyítve, a leg-  
 dítő italt nyújtja; gyó-  
 okban gyors és kitűnő  
 dő. hörgbántalmaknál,  
 hurutoknál és járványos  
 kalmával kitűnő gyógy-  
 alkalmak megrendelhető  
**NYELV**  
 LKÓ KÁROLY  
 ralmi ásványvízberlőnél  
 s kapható jelesb gyógy-  
 úszerkereskedésekben és  
 adglőkben is.

**NYELV**  
 e ezimú roportban számos házi-  
 tve, melyek sok éven keresztül  
 nyultak s ez okból a legmolegobb  
 minden betegnek ismerni kellene e  
 pedig azokat, a kik közvénybe-  
 sorvadásban, idegyengeségben  
 vednek, arra figyelmeztük, hogy  
 zerek által nagyon gyakran meg-  
 gyíthatlan betegségek is meg-  
 Betegbarátot olvasni kívánja, az  
 lapot Richter kiadó-inté-  
 be, mire a rőpirat megküldetik.  
 ez költségbe nem kerül.

## Városunk németjei.

(K. B.) Ha véletlenül idegen, azaz Debreczent csak hírből ismerő olvasó kezébe kerül e cikk, megütődve fogja kérdeni: »Micsoda? Hát Debreczenben még németek is vannak?! Hisz én eddig úgy tudtam, hogy Debreczen tősgyökeres magyar város, a hol német szóval élelni nem lehet!»

A dolog nem úgy áll egészen. Mert Debreczenben — aránylag annyi német szót hallani, a mennyit a felvidéki vegyes ajku városokban ma már nem hallhatunk, — s vannak itt sokan, kik évek óta Debreczenben élnek s nem tanultak meg magyarul.

Csak menjen be az ember a nap bizonyos óráiban bizonyos kávéházakba és vendéglőkbe, nem hall egyebet német szónál, s ott egyszersmint azt is tapasztalhatja, hogy a német hírlapok, ugy a hazaiak, mint a külföldiek, nagyobb számban vannak képviselve, mint a magyar lapok s a »Pester Lloyd« különösen nagy olvasottságnak örvend.

Szomorú tünet ez, melynek semmi más oka nincs, mint a magyar türelmesség, mely nem nemzeti érény, hanem nemzeti hiba. Ha a magyar ember nem is megy külföldre, hanem csak valamely magyarországi vegyes ajku városba, megkövetelik tőle, hogy az ott divó idegen nyelveket értse, az ő kedvéért bizony nem beszélnek magyarul; — ha a magyar fiut, ki édes anyanyelvén kívül azelőtt semmi más nyelvet nem hallott, elviszik valamelyik felvidéki városba s ott egy pár év alatt németül és tőtul meg nem tanul, rögtön rákiáltják: »Dummer Kerle, sőt az »Esele« titulusra is könynyen szert tehet, míg itt Debreczenben, a magyarság szívében, hányan de hányan vannak, a kik ide batyuval a hátukon, »Armer Reisender« módjára bevándoroltak, itt megtelepedtek, meggazdagodtak, de magyarul megtanulni nem tartották érdemesnek, vagy legfeljebb annyit tanultak, a mennyire egy jóra való szájót is be lehet tanítani!

Nagy kontingensét képezik városunk németjeinek a zsidók. Szerintük a német nyelv világnyelv, érdemesebb azt kultiválni, mint a magyart. Jobban lehet gschäftelni rajta. Még a rabbinusok is németül predikál s ezt ők megtűrik, — és mégis magyar hazafisággal dicsekednek. Egészen olyan, mintha Rózsza Sándor, az egykori rettegett haramia-vezér, erényről predikált volna!

Második nagy kontingensét képezik városunk németjeinek a közös hadseregbeli tisztiek, nem mindnyájan, de nagyobb részük. Itt a rendszer a hibás. Legyen csak behozva (a mi előbb-utóbb, de be lesz hozva!) szolgálati nyelvvül a közös hadseregnél a magyar nyelv: ép úgy megtanulnak a tiszturak magyarul, mint a hogy a vasuti hivatalnokok megtanultak

Kereskedők, iparosok, magánvállalkotóknál alkalmazott egyének közt is sok a sült német, — állami szolgálatban is vannak olyanok, kik a szép magyar nyelv elrontása miatt nem érdemlik meg a magyar kenyeret!

Hogy a német nyelv Debreczenben is annyira elharapódzott, annak csupán magunk vagyunk az okai. Fitogtatni akarjuk műveltségünket, azon rögeszméből indulva ki, hogy minden művelt magyar embernek tudnia kell németül, ha valaki e nyelven szól hozzánk, nem fordulunk el tőle, a mint kellene, hanem udvariasan »der-die-das«-ozunk. Sőt még könnyebben esik lelkünknek, ha a pinczértől, a ki talán magyarul is ért, német nyelven reudelünk meg valamit, hogy mások meg-

bámulhassák német nyelvben való jártasságunkat!

Sokan aztán — a képzelt dicsőség-től ösztönözötve — azon hibába esnek, hogy erőnek erejével németül akarnak beszélni. Török azt a szegény német nyelvet, akár a pozdorját. Ha Schiller e német beszédet hallaná, rögtön gyorsvonatra ülne s vágatna vissza — Szászországba!

És miért e majmolás? Hát nincs-e nekünk szebb, csengőbb s grammatikailag is korrektebb nyelvünk, mint a német, — mely csak a németiség nagy száma miatt olyan felkapott, különben nem volna érdemes rá, hogy a tudónket rontsuk vele.

Ha így haladunk, akkor elérjük azt, hogy Debreczenben magyar-egyletet kell alakitanunk! Pedig épen most, midőn a nemzetiségi kérdés mindenütt annyira előtérbe lépett, midőn — a magyart kivéve — lázas sietséggel igyekszik minden nemzet azon, hogy a körében élő idegen fajokat magába olvasssa: kétszeres bűn tőlünk a közönyösség és türellem!

A nyelv iránti érzéketlenséggel kivész belőlünk a faji önérzet is, s ha ez kivészett: akkor sem földi hatalom, sem égi kegyelem nem ment meg bennünket a végelpusztulástól!

Nem nemzeti chauvinizmus ez, hanem a közlelő veszély előérzete. Ott, hol kevés számban él a magyarság, mint Erdélyben és a felvidéken, már felismerték a veszélyt s a kevés számu magyarság titáni küzdelmet folytat az idegen nyelvek hódítása ellen, — míg itt Debreczenben, hol a nemzet szíve lüktet, eítűrjük, hogy a német ragály naponta tért hódítson.

Találjunk — és találhatunk rá módot, hogy azokat, kik itt élnek köztöttünk s saját anyanyelvükön velünk érintkezni nem akarnak, — sőt minket is kotyvalék nyelvük mákkal akarnak bevonnai: e parázitákat kipusztíthassuk!

Ujabb póthitel. Az államgazdálkodás splendriánjának igazán utóvábjához ért a Tisza-kormány. Nem elég, hogy a tavalyi budget-tulnépések csak két tárczával 9 millióra rúgnak, — s a mult két esztendőről 20 millió fedezetlen kiadás maradt teher gyanúát ez évre; a mult hóban megszavazott budget át-lépését miniszterünk már most, az első husyegyed végén megkezdi. A »Nemzet« havi számban közöl egy töredelmes »sugalmazványt«, melyben erős mea culpa közt b-jelenti, hogy Trefort miniszter, 467,000 frt póthittel fog a hatól legközelebb kérni, mert a mi eddig megzavartatott, azt már elköltötte. Pár héttel a budget-tárgyalás után jelenteni, hogy a miniszter rosszul számítja föl szükségleteit, annyi mint bevallani a lelkiismeretlenséget a preliminarék szerkesztése körül, — vagy beismerni, hogy a deficit elpá-lástólásához semmiféle módszer nem elég rit már a kormány. Kíváncsiak vagyunk: mit mond Trefort ur e piros tojásához a jó szabadelvű párt? Hát a képviselőháznak lesz e elég ereje, — hogy e glandriánok véget vessen?!

Parasztmozgalmak Szászországban. — Kerkóbból jelentik: A csendőrség által a járás-bíróságokhoz beállított csendőzavarak száma több mint 200. Gorliczénél a paraszokra tüzeltek volna. Debreczenben és Gdovban is történtek csendőzavarak és letartóztatások. A krakói csendőrségi szárnyparancsnokságot Nyugot-Gácsországban 200 csendőrral erősítették. A papokat felszólították, hogy a parasztoz-galom ellen predikáljanak s a népet, melyet hamis hírekkel fölizgattak, megnyugtassák. — A Gazetta Narodova vezércikkben foglalkozik a nyugot-gácsországi parasztoz-galommal s megjegyzi, hogy a lengyel vezérek eddigi taktikája egészen elhibázott volt. A lengyelek eddigéig egyáltalán elakarták hitetni a világgal, hogy a paraszok s a nemesek (schlachtzik) közt Gácsországban teljes egyet-értés uralkodik. Azt az állítólagos egyetértést a képviselőtestületi választásoknál mindennemű igaztási eszközökkel s a tekintélyes pressziója által idézték elő; e mellett azonban épen nem tekintettek arra, hogy a föld népe az éfőle üzemek által nem demoralizáltak-e s közün-tézmények cél-zerőségében való hitében nem ingattatik-e meg? A képviselőtestületekből ekként a parasztelemet, mely a parlamenti és törvényhozási munkákban legalább a mi a

gyor-aságot illeti, nagy akadályul szolgált, kiküszöbölték. Ez által az érdekközösség, mely a paraszok és az intelligens osztályok közt fonállott, egészen megszűnt, mi a társadalmi viszonyok összhangját nem igen segítette elő.

A forrongó Balkán. Az ünnepek alatt a békeremények növekedtek. A francia kormány egy jegyzékben egész befolyását felhasználta a görög kormányra, hogy azt a lefegyverezésre bírja. A jegyzékben, melyet Freycinet Athénbe intézett, nemcsak a rokonszevu legmelegebb hangja vonul végig, hanem ez a jövendődt illetőleg is oly biztatásokat tartalmaz, hogy természetesen látszik a tavirat azon biztosítása, hogy e jegyzék Athénben a lehető legjobb hatást tette. A béke azonban ezzel még nincs biztosítva, bár a Havas azt jelenti, hogy a görög kormány már is kijelenté a lefegyverezést. Franciaország ugyanis a görög kérdést a diplomáciai utra akarja terelni, mi az ügynek csak elbaisztását jelenti. A diplomáciai tárgyalás alkalmával, miről még kérdéses, hogy az összes hatalmak elfogadják-e, sok oly incidens történelhetik, mi ismét földézi a háboru veszélyét. A hatamak egyelőre a lefegyverezést követelik. Ha Franciaországnak erre vonatkozó fellépése nem vezetne sikerre, átnyújtatik Athénben a hatalmak ultimátuma s ennek előjeleül vérteshajók érkeztek a Pireusba. E flottillában azonban, az eddigi hírek szerint, még nincsen képviselve sem Orosz, sem Franciaország. — Athén, apr. 26. Delyannis kormányelnök közölte az öt nagyhatalmasság képviselőivel Freycinet francia kormányelnök táviratait és a görög kormányk Mouy gróf francia követnek adott válaszat, melynek értelmében Görögország feltétlenül elfogadja Franciaország tanácsait a lefegyverkezést illetőleg. E közlés átvétele után a hatalmasságok képviselői értekezletet tartottak, mire ultimatumot intéztek Delyannis kormányelnökhez, melyben kimondják, hogy Görögország beleegyezése semmikép sem telex meg azon utasításoknak, melyeket ők az illető kormányoktól kaptak. Ennélfogva felszólítják Görögországot, hogy nyolc napon belül lefegyverkezze kéle, mert az ellenséges magatartást, melyet Görögország Törökországgal szemben, a lefegyverkezés elreudelese iránt tett sürgős lépések dacára elfoglal, továbbra el nem vi-selhetnek.

A boszniai új vasut megnyitása. Kálay Béni közös pénzügyminiszter jóvó kedden nejevel együtt Dobojba utazik, hogy a boszniai új vasut megnyitása jelen lehessen. Vele utazik Mery Sandor osztályfőnök és Janskovitsch Miksa oszt. tanácsos. A közös pénzügyminiszter a vasut megnyitása után Szerajevába utazik, a hol valószínűleg 14 napig fog maradni. A vasut megnyitásra Dobojba utazik Jókai Mór is.

Áruló katonatisztok. Lublin orosz-len-gyelországi városból jelentik: Több nap óta itt egy katonatörvényszéki vizsgálóbizottság azzal van elfoglalva, hogy az állomásozó ősz-szes tiszteket kihallgattja. E rendelkezés okau azt mondják, hogy fontos helyrajzi terveket és mozgósítási muveleteket elárultak volna egy Oroszországgal határos hatalomnak.

Angliából. A husvétü ünnepek idején Angliában számos népgyűlés tartott, melyeken az ir kérdés körül forgott az ezmeccsere. Hartington lord, Bright és Chamberlain, Gladstone egykori barátai vezetik a Gladstone-ellenes akciózt, de csak javaslatokat akarják megbuktatni, nem pedig a liberális kormányt Hartington kijelenté, hogy semmi esetre sem bajlandó a konzervatívokkal szövötközni. A mit még néhány héttel ezelőtt lehetetlennek hittek, megtörtént; a londoni St. James Hall-ban nagy népgyűlés tartottat az Irland-nak a dandó kedvezmények me-llett. Az óriási csarnok ápril 22 én nem fogadhatta be a résztvevők roppant számát; be-láthatlan közönség rekedt künn a csarnok előtt. A népgyűlésen Louchbère elnökolt; a szónokok voltak Bradlaugh és Besant, — te-hát a radikális angol szelsőből képviselői, kik különösen a munkásokörökben népszerűek s hallgatóságuk nagy része is e körökből ke-rült ki.

Az egyiptomi hadsereg újászerve-zése. Hr szerint Angolország válasza Mukhtár pasának az egyiptomi hadsereg újászerve-zésére vonatkozó javaslatára, habár ennek egyetlen lényeges pontját sem fogadja el, mindemellett Mukhtár pasához intézett azon felszólítást tartalmazza, hogy a javaslatot ak-ként módosítsa, hogy a Wady Halfa határán lévő egyiptomi hadsereg legfeljebb 12,000 em-berből álljon és az angol tiszték továbbra is megmaradjanak az egyiptomi hadseregben.

Anglia nem mondhat le Egyiptomnak az angol megzálló hadseregre való hozzájárulásáról. Mukhtár pasa további utasításokat kért a szultántól.

A pénzügyi lejtő. Nagy e kellemetlen disszonanciával zá-rult be az országgyűlés ülészaka. A pénzügyi bizottság előtt feltartottak a modern államgaz-dálkodás összes arnyoldalai és tapasztalva, de enyhén kifejezve, könnyelmű eljárást főleg a közlekedésügyi miniszterium, de kisebb-nagyobb mérvben az összes miniszteriumok részéről, alig lehet csodálni, — sőt ellenkezőj kelthetne csodálkozást — hogy nem a pénz-ügyi bizottság ellenzéki, hanem kormánypárti tagjai, oly szereplő személyiségek, mint Falk W a h r m a n n és H e g e d ű s azt mondták: idáig és nem tovább, és velük együtt jelen-tették ki a kormányelnök és pénzügyminiszter: igenis, idáig és nem tovább.

A legnagyobb hibát és tapintatlanságot követné ma el az, ki tagadul vagy leplezni akarja, hogy pénzügyi helyzetünk ismét lejtőre jutott. Inkább tárjuk fel a helyzetet őszintén és leplezetlenül, hogy ha már újra a 70 es évek állapotára felé közeledünk, legalább ne vádoljanak amitással, mert ezáltal könnyen elveszthetjük a mentő eszözt, a nemzetközi pénz-pacz bizalmát, melyre ma megint oly nagy, oly nélkülözhetlen szükségünk van.

Bosznia okkupációja óta nem volt háborunk, nincsenek beizavargások, leszállítottak a magas kamatlatat, melyet a magyar arany-járadék után fizettünk, mindezenek felá a folyó évre már oly programot adott a pénz-ügyminiszter, mely szerint a beruházások is egy időre felfüggeszettek, és mégis kerek 50 millió forint kölcsönre lesz szükség a folyó évről, hogy fedezők a defi-citot és tulkidásokat az elmúlt években. — Csak e napokban történt, hogy az olasz kor-mány kénytelen volt beadni lemondását, mert évek után ismét mutatkozott deficit a költ-ségvetésben; vajjon mit szólna az olasz pa-rlament, ha utólagosan értesülne milliókra rugó oly kiadásokról, melyekre a kormányk nem adott felehatalmazást. Ötven milliós kölcsön-szükséglet egy évről, csak a deficit és oly kiadások fedezésére, melyekről csak most értesült az országgyűlés, megvisehetne egy sok-kal gazdagabb és nagyobb államot is, mint Magyarország és azért nagyon érthető a meg-döbbenés, melyet a pénzügyi bizottság tárgyalásai keitettek nemcsak Magyarországon, hanem egész Európában.

A Tiszza-kabinett előtti utolsó kor-mány lemondott, mert nem érezte magát elég erősnek arra, hogy az ország zilált pénzügyi viszonyait rendezze. A pénzüicz különben is bizalmatlan volt a kormány iránt, mert köztu-domásu volt, hogy nem áll mögötée erős, egy-öntetű párt. Az akkori kormánypárt tehát szives örömet ragadta meg az alkalmat, hogy Tiszza híres februárius beszéde után, fu-zionáljon az egyszerű kormányképesse vált balközéppel. A költségvétést azonban még is kellett tárgyalni a fuzió előtt és ez nagyon szomorú tárgyalás volt.

Ghyecz Kálmán ált a pénzügyimi-niszteri széken. Tudta, hogy e széket nem sokára el fogja hagyni és el is akarta hagyni, mert hiába volt takarékos, a minisztertanács-ban meg kellett haljonia, de kelle látnia, hogy luxus-ádóit sem képesek az államháztartás egyensúlyát helyreállítani és a mutatkozott 25 millió foriatnyi deficit, egészen elképzeltta. De hogy is ne. Akkor még nem létezett 5 százalékos papírjáradék, sőt még 6 százalékos aranyjáradékot sem mert volna Ghyecz a pénz-piacznak felajánlani, mert a külföldi bankárok csak rövid lejáratu 8—10 százalékos kölcsönt nyújtottak Magyarországnak és azt is csak — zálogra. Ilyen körülmények között kezdték tárgyalni az 1874-iki költségvétést és akkor is nem az ellenzék, hanem a kormány, illető-leg Deák-párt korifeusai, mint S o m s i c h, P u l s z k y stb. támadták a kormány pénzügyi politikáját. Valóságos megváltás volt, az akkori kormány és különösen a pénzügyi-miniszterre a fuzió, de mielőtt meg átengede volna bársonyszéket, Cassandraként mondotta Ghyecz Kálmán, hogy a moncsi vész óta nem fenyegette a magyar nemzetet nagyobb szeren-csétlenség, mint lesz az, ha nem sikerül a defi-citot eltüntetni.

Ezek után felesleges talán bizonyítani, hogy a W e n c k h e i m - T i s z a - k a b i n e t olyan örökségbe jutott, mely különösen pénz-ügyileg, legkevésbé sem volt irigyelhető. Az egész kabinet fellépése bizalomgerjesztő volt. Soha tömörebb párt nem sorakozott kormány körül, mint Magyarországon 1875-ben és e párt, valamint egy jól szerkesztett program, oly kedvező benyomást gyakorolt, hogy az eddig tartózkodó külföldi pénzcsoprtok maguk kerestek fel az új pénzügyminisztert, S z e i l

Kálman és teitek neki oly ajánlatokat, melyek az akkori viszonyok között kedvezők voltak nevezhetők. Ekkor bocsátott ki a magyar 6 százalékos aranyjárdék és bár ez is súlyos feltétel költés volt, legalább számot tarthatott az állandóság címére. Szükség is volt rá nagyon, mert a pénztárak üresek voltak és oly helyzet előtt állottunk, hogy kérdésessé vált, fizethetők lesznek-e az államhivatalnokok a kölcsön nélkül. A hat százalékos aranyjárdék kibocsátásánál tehát nem volt sok dicsekedni való, meg kellett tenni az említett okon kívül még azért is, mert a bizalom csak áldozatok árán érhető el. Tagadhatatlan, hogy az üzletet finanszírozó pénzcsoport fényes öszöket csinált, de nem irigylődtek tőle, mert hiszen a Rothschild-csoport volt az, mely a magyar állampapírokat bevezette a nemzetközi pénzpiacra, még pedig tisztességes sikerrel.

Ugy látszott, mintha a szerencse ismét kedvezne az országnak, de csak rövid ideig ringathattuk magunkat e hitben. Első sorban jött az orosz-török háború. Szomszédjainkban verekedtek, tehát részen kellett lennünk. Övéitékéssekre, a hadsereg keszenlétére, a határokon nagyobb csoportok összpontosítására volt szükség, de ez mind pénzbe került és a közös miniszteriumok fővettek kölcsönöket, a delegációk és képviselők házak utólagos jóváhagyása mellett. E mellett a kormány kulturális czéljaira is erősebben kezdett költenek, nagyobb figyelmet fordított a közlekedési vállalatokra, hitel már volt és így elerők meg a szaporodott kiadásokat, annál kevésbé, mert volt egy pár jó aratásunk is. A józan elemek valóságos szerencsének tartották, hogy monarchiánk nem elegyedett az orosz-török háborúba és egészen megkönnyebbültek, midőn megkötötték a sanstefani béke. E békekötés ellen azonban első sorban monarchiánk opponált és Andrássy grófnak sikerült elérnie, hogy a sanstefani szerződés, Berinben egy európai kongresszus tárgyalása alá kerüljön.

Ez újabb forduló pontot képezett pénzügyeink konszolidálásában. Már az is gyanút kellett, hogy monarchiánk, mely oly közönyösen nézte Törökország leverését, egyszerre fészkelődni kezd, a sanstefani béke miatt. Ez a gyanu alapos volt, mert mielőtt Andrássy elutazott volna a berlini kongresszusra, előbb összehívott a delegáció, hol a külügyminiszter kijelenté, hogy Berlinbe csak hatvan millió forint utiköltséggel mehet, mert biztosítani akarja magát minden eshetőségre. Ezekből a milliókból, melyekről nem lehetett tudni, nem fogunk-e még egyszer akkorára nőni, megijedt Széll Kálmán és ott hagyta a kabinetet, melybe sok lelkesedéssel lépett, de abban a hitben, hogy az ország pénzügyi ereje, rendkívüli és különösen jövedelmezően szűkségekre, nem fog igénybe vétetni. A milliók azonban megszavaztattak és ki is adták sajátos, oly mérvben, minőtől Széll Kálmán tartott.

Nem teljesült azonban, a mitől Széll Kálmán tartott, az ország pénzügyei inkább javultak, mert rendkívül kedvező viszonyok köszöntötték be. A teher nagy volt, de még nem volt kimerítve minden adó. Direkt és indirekt adók emeltek és a világ csodájára minden éremgyedben emeltek az adóbevételek is. A most uralkodó pénzűbőség, már 1880-ban vetette előre árnyékát, kezdett szaporodni a foglalkozás nélküli, vagy csak keveset jövedelmező töké és minden legkisebb pénzügyi csoportnak úgy tnt fel, hogy Magyarország, most sok garanciát képes nyújtani, igen magas kama-

tokat fizet kölcsönei után és így került hozzánk Bontoux milliósai. Ugy Budapest, mint Bécsben, két kézzel kaptak a jóverény után, mert eszközt láttak benne arra, hogy megörjje a Rothschild-csoport már monopoliummá vált hatalmát, a monarchia pénzügyei fölött. Es e tekintetben csakugyan szolgálatot tettek Bontoux milliós, mert részben az ő felépése érletette meg a Rothschild-csoport kebelében, a magyar 6 százalékos aranyjárdék konverzióját, mely mivellet által a csoport nemcsak jelentékeny hasznot vélt magának biztosítani, hanem azt is, hogy a magyar kormány nem lesz hálátlan e mivellet végrehajtásáért. A csoport egyik feltévesében sem csatlakozott és még ma is háborítatlanul élvezhetnek a konverzió sikerültének eredményeit, ha nem csalódnak számítássikban minisztercük.

Hogy az utolsó tíz év pénzügyi történetének vizlatát befejezzük, még csak azt kell fölemlitenünk, hogy a konverzióval majdnem egyidejűleg teremtette meg Szapáry az 5 százalékos papírjárdékot, a mi az aranyban kamatozó államadósági kötvények kibocsátásának zárköve volt. Ekkor már ketszétélenek látszott, hogy elérjük a várva-várt egyensúlyt az államháztartásban, de hát elbizakodtunk, mint rendesen az, kiknek hírteleml jó kezd folyni a dolga. A konverzió sikere elképzítette a járadék pspirok folytonos emelkedése elhitette velünk, hogy költethünk ad infinitum, mert hiszen a tözse minden újabb járadékkibocsátási hírt, az árfolyamok felhajtatásával üdvözölt és emellett belementünk a vasutak államosításába, teremtettünk egy oly nagy vasuti hálózatot közvetlenül a kormány beoltyása alatt, mely melttan lephetett meg mindenkit, de sajnos, a mi még csak másfél év előtt büszkeségünket kepezte, a magyar közlekedésügy, arra most úgy tekintünk, mint minden bajnak kulforrására. Ketszékül sok hiba történt a vasutak körül, de kizárólag ez okozni a mai kritikás helyzetért, nagyon is egyoldalu felfogás. Hibás volt az egész pénzügyi gazdálkodás, jobb ezt így bevallani és őszintén megfogadni, hogy ezentul ennél helyesebb lesz. Együtetvé kell tenni a kiadásokat; a pénzügyminiszteriumnak tudomásul kell bírnia minden egyes kiadásról, hogy ne legyen megieptve és ne legyen kénytelen az országgyűlésnek is meglepetést szerzeni. Dicsekedünk a külföldi bizalmával pénzügyeink iránt és ennek bizonyítására hivatkoztunk az állampapírok emelkedésére. Erre ma már nem hivatkozhatunk, mert a pénzügyi bizottság emittett tárgyalásai után rohamosan estek a járadékok árfolyamai. Nem akarjuk ezzel állítani, hogy máris megmozdult a külföldi tözse bizalma, de hogy inog, az bizonyos — ott van a példa valamennyi külföldi lapban, melyek kivétel nélkül erősen kritizálják pénzügyi gazdálkodásunkat.

A pártatlannak azonban be kell látnia, hogy a pénzügyi bizottság is, a legszigorubbán bírálta meg a helyzetet, melybe jutottunk és miután nem akarunk katholicusabb lenni a római pápánál, mi is azt mondjuk a pénzügyi bizottsággal: Id á g é s n e t o v á b b !

Nyilt levél.

A „Debreczen”-i szerkesztőségéhez. T. Szerkesztő ur!

Azon tiszteletből fojyólag, amelylyel az igazság és mások jöhiszemtsége iránt mindenkor visseltetem, szigoru kötelességemnek tekintem, hogy Fejes István urnak a Debr. Prot. Lap ünnepi számában „Közbeszólás” cím alatt a konventi tagok választása kérdé-

ében közzétett nyilatkozatából azt, amit becses lapjának 88. számában „Presbyterianus” az érdeklődő közönség „kedvéért” elhallgatni jónak látott, és ami szorosan a kérdésre vonatkozik, ugyanazon közönség tájékoztatása czéljából, becses engedel-mével, pótláskepen, itt is nyilvánosságra hozzam.

Fejes I. ur idézett nyilatkozatában, a dolog érdemére nézve, ezeket mondja: „Nem örömet teszem, de lelkiismeretem mégis sürget, hogy azon vitába, mely ezen lapok hasábjain a konventi képviselők választásának módozata felett foly, szerény véleményem nyilvánítása mellett közbeszójjak.

Felhívott ezen közbeszólásra különösen dr. Bacsoni Lajos urnak legutóbbi terjedelmes czikke, melyben az általa felhozott történeti adatok tanujául, egyrészen reám hivatkozni szives volt.

„Itt vagyok tehát, mint élő tanu és azokat, a miket a cikkirő ur velem és általam tizonyit, mindig az aknak, úgy történeteknek ne vallo mostan is. Kinyilatkoztatnom, hogy a törvények tévedésből hiányossá lett szövege felett azoknak, a kik az ügynek történeti befolyását közelebbről sem ismerik, jobbra és balra vitálni lehet ugyan; de sem magának a törvényt előkészítő konventnek, sem a zsinatnak nem volt intencziója az, hogy a konventi képviselők választása az egyházkerületek gyűlekezetei által történjék. Igaza van dr. Bacsoni urnak, hogy erre nézve én, mint a tiszaiuneni egyházkerület részéről az új szöveg indítványozója, tehetek leginkább bizonyosságot; nekem pedig, beismérem nem volt gondolatomban más, mint az egyházkerületi közgyűlések által való választás. Ezekről tehát utjolg istanuságot tesz ez.”

A nyilatkozatnak épen e részében foglalalva a vita tárgyát kepező ama főkérdés megvilágosítása, hogy t. i. mi a törvény? mi volt a törvényhozás akarat? — azt hiszem, hogy sokkal nagyobb súlyt kell fektetnünk erre, semhogy az érdeklődő közönség előtt ezt elhallgatnunk lehetne. Mert merülhetnek fel újabb újabb eszmék: de a törvények minden eszmezar középette is, állania kell. Azn reményben, hogy t. szerkesztő ur igazságrézete megnyitja e helyreigazító sorok előtt a nyilvánosság terét, tisztelettel maradtam Debreczen, 1886. april 28.

Dr. Bacsoni Lajos.

Helyi hírek.

\* A hortobágyi sajtócsiszítószövetkezet huszvet második napján gyűlést tartott: a város-hazi nagytaromban. Tagok szép számmal jelentek meg, s konstátaltatt, hogy mar ez ideig annyian jelenteztek, hogy az alapszabályok értelmében a fejetés megkezdhető s a szövetkezet ez évi megalakulása kimondható. Tiszviselőkké a következő urak választattak meg: elnök Nánássy Ferencz, igazgató Békessy László, — igazgatósági tagok: a marhát fejetők részéről: Jámhor Ferencz és Szabó Sámuel, a juhok fejetők részéről: Buzás Elek és Hutfiész Kazmér, — felügyelő bizottsági tagok: a marhát fejetők részéről: Polgári András, — a juhok fejetők részéről: Rickl Antal, — jegyző — ugy az igazgatóság, mint a választmány részéről: Bészler Lajos, ki egyszersmint a pénztárnoki teendőkkel is

megbízott. A kik ujonnan kívánnak a szövetkezetbe belépni, ez iránt a városi aljegyzői hivatalban, Bészler Lajos urnál jelentkezzenek.

\* Az új templom. A nagy-czepléd-utca végén építendő új ref. templom ügyében hetfőn határozott a ref. egyháztanács: Az építkezésre az engedélyt a Gregersohn-féle budapesti vállalkozó czég nyerte meg, mely 71.500 forintért hajlandó az építkezést teljesíteni. Toth Béla, helybeli építész ajánlata, miután a kaucziót a kívánt időre nem tette le, figyelemben nem volt vehető. Az építés május 3-én megkezdődik.

\* Közraktárak. A városi gazdasági bizottság tegnap ülésen a közraktárak felállítását elvileg egyhangulag pártolanda nak véleményezte.

\* A város-pércsi jegyzőválasztás ismét fellebbezéssel támadtatott meg, — az erre vonatkozó intézkedések a holnap meggyűlésen tárgyalatnak, — hisszük, hogy a megyei bizottsámy elvleg rendet fog ezen ügyben csinálni.

\* Helyi vasut. Május 1-től kezdve új menetrend lép életbe a kis gözösnél. Az első vonat 6 óra 15 p. reggel indul el az államasutak indóházából, s azontul késő estig szakadatlanul közeledik félóránként, ünnap s vasárnapokon három gőppl is. — A helyi vasut is megúli május 1-ét, mert külvön díszvonatot roboztat végig utcáinkon, kivételesen már reggel 5 órakor megy a nagyerdőre. A vasut igazgatóságának az új menet-terre vonatkozó hírdetése holnap lapunkban fog megjelenni.

\* Tűz. Vásári István és Nagy József helybeli polgároknak husvét első napján a Cserén fekvő istállójuk kigyuladt s 11 lovuk és 1 csikójuk bent égett.

\* Nem akart magyarul tudni. Sz. thmárról írják: Nagy botránkozást szült városunkban a következő eset, mely éienek illusziája, hogy az előahosodás megnyire terjed, s hogy a szétúhoz elemek milyen vakmerően, terjesztik államelles tanikaik. A sorozás alkalmából a honvédséghez besorozták a helybeli r. kath. szeminárium 3 hallgatóját is. Az eskütelénel felül, hogy az egyik szeminárista nem mondja az esküformát. Midőn ez iránt kérdőre vonták, eleinte azt állította, hogy nem tud magyarul, de azután kiderült, hogy állítása valótlan, bevallotta, hogy ő „román”. „Mi a neve? kérdezte a tiszt. „Sarkadi”, volt a felelet. A szeminárista ezután oláh nyelven tette le „a hazája” és királya iránti hűségcskút. A sorozóbizottság közhadsergebeli és honvédszétjel egyaránt kifejezték megbotrúkosásukat, s a jelenlevő polgári bizos jelentést is telt illetékes helyen az eset felől, mely annál feltűnőbb jelenség, mert a szeminárium tanáraik kivétel nélkül mint lelkes hazafikak ismerik. A vizsgálatot ez ügyben már meg is indították de ez ideig eredménytelenül, mert a magyarellenes érzelmű hallgató, látva vakmerőségének következményeit — mindent kotonokul tagad.

\* A kapitányi szobából. Ket kerti csószt esket fel — hivataluknak buzgó teljesítésére — a rendőrkapitány. Az egyik csósz, ki hajduviselt ember, a kapitány által elmondott esküszavakat hol megelőzi, hol elferdítve mondja. A kapitány rákiált: „Az tegye, az mondja, a mit én!” — Erre a másik csósz úgy megijed, hogy midőn a kapitány — véletlenül fejet yakarja — ő is hűségesen elkezd — a fejet v akargatni.

\* Új kir. tanácsos polgromster. Nagyvá-

A „DEBRECZEN” TARGZAJA.

Tavaszi dalok.

Kikelet fuvalma lebben, Bérczen, erdőn, völgyeken, Bus pásztornak furulyája Sir a réten csöndesen; Kék szemű, kaczer virággal Esti szellő enyeleg . . . Igy enyelegtem, leányka, Én is egykor — te veled!

Tavasz felé, midőn a tájnak Nem volt egyetlen virága se, Azt gondolám, hogy újra látlak Tavaszra, szívemnek szerelmese!

Már a tavasz van eltűnőben! Virágait a nyár leperzseli . . . Reményeim felett sötéten Borongnak a lemondás fellegi!

Csak még egyszer látni, Csak egyszer ölelni, Azután nem bánom, hogyha Semmivé kell lenni!

Hiszzen így is, úgy is Meghalok utánad . . . Megrepszti szívemet az Epedés, vágy, bánat!

Kösa Barna.

A kisasszony titka.

Nincs igézetesebb valami, mint egy széke női arcz, mikor a szomorúság árnya lebeg rajta. A merengő kék szemek, a bu li-liomai az arczon, a csüggöden meghajlott fö-

az aranyzőke fűrtökkel. Ki ne indulna meg ezek láttára.

Az alispán is ilyenek találta egy idő óta az ő leánykájá arczát. A szép széke Eszti ke szomoruan járt, kelt a házbán, hallgatagon, magába vonult. Legszivesebben a keriben időzött, annak váalmelyik árnyas szögletébe húzódva s órákon át a kék eget nézgetve. Az ebédnél alig nyult valamibez. A vacsoránál dettó. Néha könyek szöktek a szemébe.

Az alispánnak, Kesztőczy Fábían urnak szegyet ütött a f jébe ez a nagy étvágytalan ság. — Ez a tacsók szerelmes, — konstátálta magában. Miliom adta, fulig szerelmee.

Hallatlan, alig nőt ki a kurca ruhákból, már szerelmes. Hát hiszen majd elejét vesszük.

De kibe szerelmes? Ki az a gézenguz, a ki megmeréselte zavarni a fejet?

Az alispán jó emberismerő volt. Tudta, hogy a leányból kilencz inquistor sem veszi ki a titkot. Ismeri ő ezeket a kis bolondokat. Ezek ilyenkor álmოდznak, koplalnak és balni kézölnek. Meghalni egy édes titokkal a szívben. Pedig bizony meg egyikök sem halt meg a szerelemtől.

De azért majd kiveszi ő azt a titkot.

Má-nap az ebédnél az alispán, mikor bort öntött a pohárba, közönyös hangon így szölv:

— Holnap hajnalban nagy esemény lesz, leány. Párbaj. Hirtelen fölhajította a poharat, de a mögül ránygett az Eszti ke arcára. Adtam most neki egy bogarat, mosolygott magában. Ha szerelmes, akkor e szóra megdöbben. Azonnal remegni kezd azért a himpel-lérért.

Eszti ke csakugyan megrezent kisé, de

elégge megtartotta hideg vérét. Csak az rjkai remegtek némileg.

— Párbaj? kérdé halk hangon. Hm, érdeklődik a kis macska. No majd befűtök neki.

— Micsoda? Párbaj! De az ám miliom adta. Tíz lépésről, s addig lövi, amíg az egyik ott marad. Valamelyiknek már huzzák a harangot.

A haranghuzásra csakugyan még jobban elfeheredett a leányka. Aggódo tekintet vettett apjára s reszketegen kérdé:

— Kik párbajoznak? — Jaj szívem, azt nem lehet megmondani. Ez becsületbeli titok.

Eszti ke lehajította fejét s egy darabig hallgatott. Aztán újra megszólalt:

— A vármegyétől? — Hó, hát a vármegyénél van a kedves. — Ugy van, a vármegyétől. Azok verednek.

A leány arca kipirult, majd elsápadt. Mohón vágott közbe:

— Fő isztviselő? — Most mindjárt elárulja magát a kis oktondi, — gondolá az alispán. Roppant tetszett neki a leány zavara. No, ha végre is főtisztviselőbe szerelmes, hiez az nem oly nagy baj. De ki lehet köztük? Alighanem a sápi szolgabíró! Ez ugy is körülötte lebzelt mindig.

— Persze főtisztviselő, szölv. Eltaláltad.

A leányka arca földerdült. Kedves mosoly futott át rajta s oly hálásan nézett az alispán papára, mint még soha.

Az alispán papa azonban komoly arczot vágott. Hát így vagyunk! Nem a főtisztviselő urakért aggódiok a kisasszony. Azokat szivesen beeresztjük a halál torkába. Már most bizonyos, hogy valamelyik inci-fici aljegyzőbe szerelme s galambom. Ezt csakugyan nem lehet túrni.

Az alispán eltávozott hazulról. Fogott

magának két urat, akiket fölbiztatott, hogy adják ki magukat párbajsegédeknek s ezekkel tért haza.

Eszti ke mosolyogva szökvelt elébe. Ki volt cserélve a leány. Oly üde volt, mint egy május róza. Persze, mert csak a főtisztviselő urak bőrére ment a játék.

Az alispán komor arccal fogadta. — Megbocsáss gyermekem, ezzel a két urrel magamba kívánok maradni. Komoly úgy-ról van szó.

Eszti ke vidáman távozott. Az alispán bevezette az urakat szobájába, az ajtót kiséé nyitva hagyta. Tudta, hogy Eszti ke hallgatóni fog a szomszéd szobában.

— Uraim, vevé fel a szót az alispán ennek a párbajnak titokban kell maradni. Ennek fogja hajlandó vagyok átengedni a párbaj színhelyét külső majornomat.

— Ez a legalkalmasabb hely, — jegyzé meg az egyik ur.

— Ami pedig az én véleményemet illeti, — folytatta az alispán emelt hangon, — a legszigorubb föltételeket ajánlom. A sértés oly természeti, hogy csak vérrel lehet lemosni. Meg kell tanítani miliom adta ezeket az apró hivatalnokcskákat. Semmi elűzés!

(Szegény kicsike! gondolá az alispán. Hogy megzseppenhetett az most. Hogy remeghet megint az ő vicenotarius s á é r t.)

De talán tekinteni kellene fiatalaságát — szölv. a „segéd”. Megölni pályája kezdetén! Könyörtelenség.

— Ez becsületbeli ügy. Nincs helye a kíméletnek. — Ugyvan. Értesítette már nagyságod a majorbeli cselédsegét jövetelünkről? — Szükségtelen. Én magam megyek ki s fogadom önéket.

Az urak fölkeltek s távoztak. A szobából, mintha egy árnyalak suhint volna ki. Hehe s kicsike!

rad a pakfong-többé, hogy a csör, az övek m — mert a mint Sal Ferencz, megkapta a k Viselője béke!

\* Eljegyzé orvostudor és t reczenben, eljeg Wein János fő a frigyre!

\* Gyeraks tag vagy a kalás kis fiacskám? egy kis kalás?

\* A könyv István, 1845 óta özvegy, 40 meke van, mar teg s keresetke lad nagy nyomó család részére!

II. ker. kapitány

\* Több ol zösködésre sio hogy: a Teleg 29-kétől —

ható, s kedve készítették fürdő

\* Piaczi á tott hetiva-arró Buza Ketszeres, Rozs Arpa Zau Tengeri Köles Egy-zák Szalonna Haj

\* Husár 1886. apr. 28-ta Janusál Morgy kr. Rác Györ ala t. Erdélyi Erdélyi Janos Hatvan-utca 10. csapó-utca 10. teria-utca 831 bornál piac szám alatt. Ded Janosál Rozsa az első köser piaczon. — Mi megzarszekben Gábor három sz nekül 3 krral apr. 27-én. De főszapítvány.

\* Helyreid ban közölt kösz irva, hogy a s trtot az iparos részére, mert a ifjusága adomái

\* Egy bejus 1-től kezd rend ügyvéd 388. sz. a.

x A szegé szore. Budapest Ur Isten ezers jót, a mit ön v szédülésem, gy jobb időben T

Azután be a huszár. — Hé, csöngetni fogok Akármilyen dü rá. Erti? — Ertem Azután be — Kisass den lépésére t Esz arrol neke be Eszti.

A leányka gott most. Le jára. Tudta, ho valami szölvé majorbán. Emeszeiben.

— Csak szölv az alispán — Hova a leány.

(Hogy rav nem tudná.) — Az is áltott föl az al lami az eszébe a dolgot.

Csöngetet nem jött. — Million — hol maradt magát az akasá várnak oda len Aztán led — Igaz t Mihály, add át el valamelyik annak, hogy B . . . falvara a járásbírószó szavárom.

Ezzel az — Apán

A kik újonnan kívánnak a szobánai, ez iránt a városi aljegyzői szilér Lajos úrnál jelentem.

A nagy-csegléd-utca új ref. templom ügyében hétfőn egyháztanács. Az építkezésre Gregersohn-féle budai cég nyerte meg, mely 71.500 az építkezést teljesíteni. Toth pítész ajánlata, miután a kaudőre nem tette le, figyelembe.

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

A városi gazdasági bizottság a közraktárak felállítására a pártolánónak

rad a pakfong-város, nem irigykedhetik ránk többé, hogy a mi polgármesterünk kir. tanácsos, az övek meg egyszerű „Bürgermeister”, — mert a mint a hivatalos lapban olvasható, Sal Ferencz, Nagyvárad polgármestere is megkapta a kir. tanácsosi címet. Viselje békén!

\* Eljegyzés. Dr. Csikos Sándor, orvostudor és m. kir. honvédtörzsorvos Debreczenben, eljegyezte Wein Antónia kisasszonyt, Wein János főv. vízmérnök leányát. Áldás a frigyre!

\* Gyerekszájából. Kis mama olyan hallgatag vagy a kalácsütésénél. — Hát mit mondjak kis fiacskám? — Például ezt: Jenőke, nesze egy kis kalács.

\* A könyörülő szívekhez. öv. Kóródy Istvánné, 1045 sz. s. lakó, ref. vallású, 6 év óta özvegy, 40 éves nő, kinek 8 kiskoru gyermeke van, már 8 hónap óta agyban fekvő beteg s keresetkeptelensége miatt az egész család nagy nyomorban süllyed. A szerencsétlen család részére könyörödmányokat elfogad a II. ker. kapitányság.

\* Több oldalról hozzánk intézett kérdésközlésre sietünk a közönséget értesíteni, hogy: a Teledí sósóti fürdőben folyó ápril 29-étől — csütörtököt kezdve, fürdő kapható, s kedvező időjárás mellett állandóan készítettik fürdőt.

\* Placzi árak 1886. ápril. 27-én megartott hetivárról:

Table with 2 columns: Item name and Price range. Items include Buza, Ketszeres, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri, Köles, Egy z-ák burgonya, Szalonna, Haj.

\* Husárok. Megállapítva s bejelentve 1886. ápr. 28-tól május hó 5 ig 36 kr. Erdélyi Janosnál Morgó utca 587 sz. alatt. 38-40 kr. Rác Györgynél csegléd utca 2599. sz. alatt. Erdélyi Ferencznel csapóutca 240 sz. Erdélyi Janosnál sas-utca 15- és 3 sz. Hatvan-utca 1517. sz. alatt Rác Györgynél csapó-utca 10. sz. alatt, Fejér Andrásnál péterfia-utca 831 sz. alatt. 46 kr. Magyar Gábornál piac 1-ső székben, cseglédutca 55 szám alatt. Dedó-utca 125 szám alatt. Balogh Janosnál Rozsater 10 szám alatt. — 48 kr. az első kóser és ketorthodox izr. székben a piacon. — Minden többi bejelentett 20 méme-zárszékben pedig 44 kr. Jegyzet: Magyar Gábor három székben 1 kiló hus nyomaték nélkül 3 krral drágább. — Debreczen, 1886. apr. 27-én. Debreczensz. kir. város rendőrfőkapitánysága.

\* Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában közötti közzétételnyitásban tévesen van írva, hogy a sertésvágó társulat adta az 5 frtot az iparos ifjuság betegsegelyző egylete részére, mert azt az 1-ső sertésvágó társulat ifjusága adományozta.

\* Egy bejegyzett ügyvédjelölt f. évi május 1-től kezdve alkalmazását nyer Nagy Ferencz ügyvédnél Debreczenben csapó-utca 388. sz. a.

x A szegények s gazdagok legjobb házi szere. Budapest. Tisztelt uram! A Mindenható Úr Isten ezerszeresen fizesse meg mind azt a jót, a mit én velem tett! Erős szivdobogásom, szédülésem, gyomorgörcsöm mind eltűnt. A jobb időben Fischer tanár húsz évig volt há-

hangon Eszti, — kinek adja át Mihály az iratokat?

— Hé, Mihály, ha én most kendnek csöngetni fogok, azt kend meg nem hallja. Akármilyen dühösen csöngetek, süket marad rá. Érti?

— Érttem. Azután behívta a társalkodót. — Kisasszony, ön Eszti leányom minden lépésére ügyel, a mig haza nem jövök. És arról nekem számot ad. — Most küldje be Eszti.

A leánya bejött, de bezzeg nem mosolygott most. Leverten, nyugtalanul nézett apjára. Tudta, hova megy s azt is, hogy nem valami szolgabíró szándékoznak agyonlőni a majorban. Emésztő, gyótró kíváncsiság látszott szemében.

— Csak reggelre jövök haza édesem, — szólt az alispán. — Hova mégysz apám? — kérde a leány.

(Hogy ravaszodik a kis mókus. Mintha nem tudná.) — Az is titok. De ejnye ni, — kiáltott föl az alispán, mintha most jutna valami az eszébe — majdnem elfelejtettem ezt a dolgot.

Csöngetett a huszárra, — aki azonban nem jött. — Milliomadta, — dühögött az alispán — hol maradt az a Mihály? bizonyosan leitta magát az akasztófa. Nekem pedig sietnem kell várnak oda lenni.

Aztán leányához fordult. — Igaz ni, Eszti, kinek. Kérlek, ha megjő Mihály, add át neki ezt a csomag aktát, vigye el valamelyik tisztviselőnek s mondja meg annak, hogy az esti vonattal utazzon el B... falvára s ott személyesen adja át a járásbírósnak. Holnap a déli vonattal visszavárom.

Ezzel az alispán kisietett. — Apám — kiáltott utána csöngő

szívom, de nem segíthetett rajtam. — Önt pedig a Mindenható Isten küldte hozzám, azért egész lelkemből buzgólni fogok, hogy az ön nagybecsű Brandt R. gyógyszerész-féle svájci labdacseit ajánljam mindenkinek; s a mai időben úgy is igen sok a nyegleség, annyira, hogy az emberek már nem hisznek másnak, csak ha magok megpróbálják. Ha módomban volna, újságba tetetném a nevem alatt, hogy aztán az emberek hozzám jönének s tudakozódna. De én szegény s az egész világtól, mindentől elhagyott asszony vagyok, csak is egy vigasztalót küldtöt hozzám a Mindenható Isten, az ön svájci labdacseit, (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban) melyek szenvedéseimtől megszabadítottak. Csókolom kezeit számtalanszor, s hálaírást küldök mind azt a jót, amit velem tett, s a mit csak imádságommal jutalmazhatok meg. Alázatos, hálás szolgálója, öv. Mihalovitch Anna. Szegények háza, ajtószám 100. Minthogy Magyarországon Brandt R. gyógyszerész svájci labdacseinak különféle utantazói léteznek, arra kell gondosan figyelni, hogy minden dobozon cseggeljéllyel egy fehér kereszt vörös mezőben Brandt R. névalírása meg legyen.

\* Történelmi naptár. Szerda, apr. 28. 1794. Baró Joszika Mária születése.

\* Hazánk s a külföld. — Egy olasz expedíció leomlásáról. A Stefani-ügyekhez közi: Mint az adeni olasz konzul táviratilag jelenti, a harrarisi szultán az ott levő európaiakat mindlegyilkoltatta; 200 katonával megtámadta Gildezza mellett az olasz tudományos expedíciót, mely Porrogrófi vezetésével állott, meggyilkoltatta annak valamennyi tagját s elfoglalta Gildezzát, foglyul ejtve az ott levő, mintegy 100 főnyi angol-egyiptomi helyőrséget. Az adeni olasz konzul táviratozza, hogy a helyi kormány hivatalosan megérősíti, az olasz expedíció tagjainak leomlásáról szóló hírt. Az esemény Arbudban (Zeilah és Gildezza közt) történt. Az expedíció összes tagjai, két európai szolga beleszámítással, meggyilkoltattak. A bennszülötekből állott kísérlet fogságba ejtették, azonban a Harrariban visszamaradt európaiakat nem ölték meg, mint állították, hanem foglyokul ejtették. Ezek közt van egy Sacconi nevű olasz kereskedő is.

\* Megint egy égő város. Lisko városban (Gacsorságban) vasárnap éjjel nagy tűz tört ki. Délig az egész városnak mintegy háromnegyedrészét égett le. A kar óriási. A távirat hívatalt legés miatt nem működik. A pályaház sértetlen. A város nagyobb részében hamu van. 290 ház égett le. A tűz éjjel tört ki, nagy szél mellett. Leégett a kerületi törvényszék, összes okmányaival együtt. A tűz keletkezését véletlen szerencsétlenség okozta. Sokan kaptak égési sebeket.

— Tüzesetek a fővárosban. A nagyhét valóban nagyhete volt a fővárosi tűzoltóság. 19-étől tegnapelőtt estig öt kéménytűze, egy gyár- és három raktár égése s két hatalmas tető tüze volt. A kelenföldi kes-rú forrásoknál kiűtött tüzeset kezdte a nyitást s néhány kéménytűz után jött mindjárt a ferencvárosi vattagyár égése. Husvét első napjának virradójára először egy négy emeletes ház

gyuladt ki, melyet ugyanaz nap délutánján egy 160 ezer drb zsákkal teli raktárnak egésze követett, hogy nyomban utána az osztrák-magyar államvasutak teherpálya udvarának egy részében ötven ezer drb. czirokszeprő s nagy mennyiségű horodónga és szerszámfa legyen a lángok martaléka.

Muzsák. — A Fővárosi Lapok az „Aki nem tudott lemondani” című regényről 1886. április 20. számában a következőket írta: „Aki nem tudott lemondani” című három kötetes regény jelent meg Déri Gyula hírlapírótól. Ez a műnk már második kiadása, ami sikere mellett bizonyítja. A történet Franciaországban játszódik. A második császárság bukása, s az azt megelőző események képezik hátterét és vele gyakran egybe is folynak. Alapját egy bűnpör szolgáltatta, melynek hőse egy érdekes kalandor volt, ki a legmagasabb körökkel is érintkezésbe állt. Gyilkosságot követett el és életfogytig tartó keüszszer munkára ítélték. A fiatal főrangú nő, kit megölt, a vádlott élete foglyosát végtelenen megzavarta s azután hűtlen lett hozzá. Érdekes probléma melybe a francia viszonyok ecsetelését ugyesen bele tudta szőni a szerző. A mese mindvégig lekötő figyelmünket s az eleven elbeszélő hang gyakorlott íróra vall. A mű ára 3 ft.”

Közgazdaság. — Gazdáknak. A napokban a világhírű — nálunk is az orsz. kiállításról ismeretes — Me Cornick Gy. 1886. szülő árjegyzékét vetők, mely színekben is rajzokkal művészetileg van kiállítva. Ezen jegyzék kiválólag Magyarországra nézve fölülte érdekes tartalma. Az egész földgömb buza-termelését graphikus ábrákban, a buza és buzaárak rövid történetét igen szépen megírva és illusztrálva — egy 1886-iki képes naptár, végre az aratógépek feltalálójának Cirus H. ke. Cormick arcképét tanultuk benne. A borítékot két gyönyörű arckép képezi. Az árjegyzék kívánatra mindenkinél küldetik a társulat képviselője (Müller Emil Budapest Váci-körút 76.) által.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutas Imre. 771. m. h., 886.

ÁRLEJTÉSI HIRDETÉS. Debreczen sz. kir. város által a nagy-csapó- és péterfia-utcai iskoláknál előállítandó, illetve átalakítandó tanterem építésénél előforduló kőműves munkák biztosítására a f. évi május hó 9-én d. e. 10 órákor a városházánál levő mérnöki hivatalban írásbeli zárt ajánlatok elfogadása mellett nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

A költségléőirányzati összeg tesz = 1711 írt 52 krt, melynek részletezése a mérnöki hivatalnál megtudható.

Az árlejtésnél előbb mindkét iskolánál előforduló kőműves munkák tételnek ki árlejtésre. azután külön-külön bocsáttatnak árlejtés alá és ezek befeljezése után bontatnak fel az írásbeli zárt ajánlatok.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, hogy 5% bánatpénzzel felszerelve, a fent kitűzött napon és órában a megnevezett helyen jelenjenek meg, illetve az árlejtés megkezdése előtt kellő bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat a mérnöki hivatalhoz a megnevezett árverési nap d. e. 10 órájáig nyujtsák be. Utó ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Debreczen, 1886. ápril hó 28-án. Városi mérnöki hivatal.

K E N Ő C S horzsolási esetekre, különösen alkalmas gépek és minden kemény fémek tisztítására. Egyszeri fordulatra 3 tucztat kés megfenyésíthető és megélesíthető. (5 kgr. postai csomag portómentesen 2 frt 80 kr. 1 kgr. 70 kr., 50 kgr. 22 frt 50 kr.) RAPPOLD-féle köszörűkő, aczél, kenőcskerék, levonókő, tajtkő és kenőcs-gyára: BÉCS, V. Pilgram utca. 20

Arverési hirdetemény. A néhai Körner Adolf hagyatékához tartozó szoba, s konyhabeli butorok, könyvek s egyéb ingóságok folyó 1886. évi ápril hó 29-én délelőtt 8 órákor az elhunytnak kis-csapó utca 791 szám alatti volt lakásán megkezdendő nyilvános árverésen, készpénz fizetés mellett el fognak adatni. Debreczen 1886. ápril 27.

Éppen most jelent meg!! és megrendelhető alulírott nál vagy IFJ. CSÁTHI KAROLY AKAD. KÖNYVTÁRSNÁL AKI NEM TUDOTT LEMONDANI!!! REGÉNY HÁROM KÖTETBEN, Írta: DÉRI (Leidenfrost) GYULA. A három kötet ára bérmentesen küldéssel 3 frt és kapható Keleti Lajosnál Budapesten fűrdő-utca 4.

ELADÓ ÜZLET. Egy 45 év óta fennálló norienberg diszmű és lábbeli üzlet előrehaladott aggkor miatt szabad kézből kedvező feltételek mellett eladó — üzlethelyiség a piacz kellő közepén, bővebb felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénavsavtartalomban erősebb ásványvizet, mint a seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegnek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-vegik otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital! Kiszárolagos forráktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvizes szállítónál Budapestén. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„MARGIT” gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS” Vegyelmeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénavsav csekélyebb jelenléte

